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Quadro normativoQuadro normativo

DECRETO-LEGGE 18 ottobre 2012, n. DECRETO-LEGGE 18 ottobre 2012, n. 
179 – 179 – 

Articoli 25-32Articoli 25-32

in vigore dal 20 ottobre 2012in vigore dal 20 ottobre 2012

Il decreto è ora all’esame del Senato Il decreto è ora all’esame del Senato 
per la conversione in leggeper la conversione in legge
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Start-up innovativa: Start-up innovativa: 
definizionedefinizione

Società di capitali (italiana o europea) Società di capitali (italiana o europea) 
costituita anche in forma costituita anche in forma 
cooperativa, residente(*)  in Italia, cooperativa, residente(*)  in Italia, 
con azioni o quote del capitale con azioni o quote del capitale 
sociale non quotate in borsa o su di sociale non quotate in borsa o su di 
un sistema di negoziazioneun sistema di negoziazione(*): la sede legale, l’amministrazione o l’oggetto principale per la maggior parte (*): la sede legale, l’amministrazione o l’oggetto principale per la maggior parte 

del periodo di imposta deve rimanere nello Stato Italiano (art. 73 Tuir)del periodo di imposta deve rimanere nello Stato Italiano (art. 73 Tuir)

S.p.a., S.r.l. (normale, semplificata ed a capitale ridotto), S.a.p.a., S.p.a., S.r.l. (normale, semplificata ed a capitale ridotto), S.a.p.a., 
società cooperativa o consortile.società cooperativa o consortile.
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Requisiti soggettivi Requisiti soggettivi 
obbligatori richiestiobbligatori richiesti

- Quote o azioni detenute in maggioranza da Quote o azioni detenute in maggioranza da 
persone fisichepersone fisiche

- Società costituita da non più di 48 mesi e Società costituita da non più di 48 mesi e 
non derivante da operazione straordinarie non derivante da operazione straordinarie 
(es. fusioni, scissioni, cessioni)(es. fusioni, scissioni, cessioni)

- Valore della produzione < 5 milioni di euro Valore della produzione < 5 milioni di euro 
l’anno (a partire dal II anno di attività)l’anno (a partire dal II anno di attività)

- Proibita la distribuzione di utili (non ne ha Proibita la distribuzione di utili (non ne ha 
distribuito né li distribuisce)distribuito né li distribuisce)

- Oggetto esclusivo dell’attività: sviluppo e Oggetto esclusivo dell’attività: sviluppo e 
commercializzazione di prodotti o servizi commercializzazione di prodotti o servizi 
innovativi ad alto valore tecnologicoinnovativi ad alto valore tecnologico
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Requisiti oggettivi Requisiti oggettivi 
richiestirichiesti

Occorre che siano rispettate almeno Occorre che siano rispettate almeno 
due di queste tre condizioni:due di queste tre condizioni:

1)1) Spese R&S per ciascun esercizio Spese R&S per ciascun esercizio > > 
30%30% del maggiore valore tra spese  del maggiore valore tra spese 
totali e valore della produzione;totali e valore della produzione;

2)2) Impiego di personaleImpiego di personale in possesso  in possesso 
del titolo di dottorato (o che stia del titolo di dottorato (o che stia 
svolgendo dottorato in Università svolgendo dottorato in Università 
Italiana o estera) o laureati con Italiana o estera) o laureati con 
esperienza almeno triennale in esperienza almeno triennale in 
ricerca certificata presso istituti di ricerca certificata presso istituti di 
ricerca (pubblici o privati) ricerca (pubblici o privati) > 30% > 30% 
della forza lavoro complessivadella forza lavoro complessiva
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Requisiti oggettivi Requisiti oggettivi 
richiestirichiesti

Continua da slide precedente:Continua da slide precedente:

3.3. La società deve essere titolare La società deve essere titolare 
di almeno una privativa di almeno una privativa 
industriale inerente industriale inerente 
un’invenzione industrialeun’invenzione industriale, , 
biotecnologica, a una topografia di biotecnologica, a una topografia di 
prodotto a seminconduttori o a prodotto a seminconduttori o a 
nuova varietà vegetale nuova varietà vegetale 
direttamente afferenti all’oggetto direttamente afferenti all’oggetto 
sociale ed all’attività d’impresa sociale ed all’attività d’impresa 
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Condizioni per società Condizioni per società 
precostituteprecostitute

Le società precostituite alla data di Le società precostituite alla data di 
entrata in vigore del decreto sviluppo entrata in vigore del decreto sviluppo 
che possiedono i requisiti richiesti che possiedono i requisiti richiesti 
possono diventare start-up possono diventare start-up 
innovative seinnovative se

Entro 60 giorni dall’entrata in vigore Entro 60 giorni dall’entrata in vigore 
del decreto (20/10/2012) depositino del decreto (20/10/2012) depositino 
presso il R.Imprese una dichiarazione presso il R.Imprese una dichiarazione 
sottoscritta dal legale sottoscritta dal legale 
rappresentante di attestazione del rappresentante di attestazione del 
possesso di tali requisiti.possesso di tali requisiti.
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Tipologie di imprese Tipologie di imprese 
innovativeinnovative

• Imprese innovative tout court

al fine della produzione o dello 
scambio di beni o servizi di 
utilità sociale, diretta a realizzare 
finalità di interesse generale  - ex 
DL 155/06 (assistenza sociale; 
assistenza sanitaria; assistenza 
socio-sanitaria,; educazione, 
istruzione e formazione; tutela 
dell'ambiente e dell'ecosistema; 
valorizzazione del patrimonio 
culturale; turismo sociale; 
formazione universitaria e post-
universitaria;ricerca ed 
erogazione di servizi culturali; 
formazione extra-scolastica, 
finalizzata alla prevenzione della 
dispersione scolastica ed al 
successo scolastico e 
formativo;servizi strumentali alle 
imprese sociali) 

•Imprese innovative a vocazione sociale
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Una casa per le imprese Una casa per le imprese 
innovative: l’incubatoreinnovative: l’incubatore

• Per favorire la 
nascita e lo sviluppo 
delle “i-start-up” 
sono stati previsti 
degli “incubatori 
d’impresa certificati”

Sono società di capitali di diritto italiano (o soc. 
europee) con residenza in Italia che hanno per 
oggetto principale quello di sostenere la nascita e 
lo sviluppo di start-up innovative. Devono 
possedere alcune caratteristiche soggettive e 
dimostrare comprovata esperienza nelle start-up
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Costituzione delle start-Costituzione delle start-
up innovativeup innovative

• Non paga:
Imposta di bollo (156 euro 

in soc. capitali)

Diritti di segreteria (90 
euro in soc. capitali)

Diritto annuale CCIAA 
(200 euro in soc. capitali) Paga l’imposta di registro 

(168 euro in soc. capitali, inclusa Srls)

•Viene iscritta ad una sezione speciale del Registro Imprese: pubblicità 
particolare. Oltre alle informazioni anagrafiche, anche dati del personale, dei 

bilanci depositati, beneficiari ultimi della start-up, ecc.

0-4 anni
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Durata delle Durata delle 
agevolazioni previste per agevolazioni previste per 

le start-up innovativele start-up innovative

200
8

2009 2010 2011 20122007 2013 2014
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Statuto della start-up Statuto della start-up 
innovativainnovativa

• Per le Srl
Si possono prevedere:
- diritti sociali non coincidenti 

con la partecipazione 
posseduta dal socio

- Diritti sociali particolari per 
alcuni soci

- Quote di partecipazioni in 
offerta pubblica

- Emissione di strumenti 
finanziari partecipativi

- …

• Per le Spa
Possibile emissione di 

“strumenti finanziari 
partecipativi” in cambio di 
prestazioni di soci o di terzi

Tali strumenti possono:
- dare diritto al voto su 

determinati temi;
- riservare nomine di un 

amministratore indipendente 
nel Cda o di un sindaco

Per tutte: non si applica la disciplina delle società di comodo. Sono previste 
limitazioni alle perdite pregresse ed al credito Iva da riportare.



  
  Walter Rotondaro – dottore commercialistaWalter Rotondaro – dottore commercialista

Perdite “slittabili”Perdite “slittabili”

• Anziché garantire il 
minimo patrimoniale 
richiesto dal diritto 
societario (perdite non 
inferiori a 1/3 del 
capitale sociale) entro 
l’esercizio successivo 
possibilità di coprire le 
perdite entro due 
esercizi successivi.

• Per le perdite che 
riducono il capitale 
sociale sotto il minimo, 
l’assemblea dei soci 
prevista per ridurre il 
cap. sociale ed 
aumentarlo al minimo 
legale può essere 
posticipata all’esercizio 
successivo rispetto alla 
rilevazione della perdita 
stessa
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Azioni ai dipendentiAzioni ai dipendenti

Le assegnazioni gratuite ai propri dipendenti Le assegnazioni gratuite ai propri dipendenti 
(in tutto o in parte, ed anche a tempo (in tutto o in parte, ed anche a tempo 
determinato o part-time), collaboratori, determinato o part-time), collaboratori, 
amministratori di strumenti finanziari, amministratori di strumenti finanziari, 
quote o azioni emesse dalla start-up non quote o azioni emesse dalla start-up non 
vengono tassate, se non cedute vengono tassate, se non cedute 
nuovamente alla start-up o all’incubatore. nuovamente alla start-up o all’incubatore. 
Possibile la cessione a terzi.Possibile la cessione a terzi.

Esenti da imposte e contributi anche il Esenti da imposte e contributi anche il 
reddito da lavoro per assegnazione di reddito da lavoro per assegnazione di 
strumenti finanziari o simili e per strumenti finanziari o simili e per 
l’esercizio dei diritti di opzione attribuiti l’esercizio dei diritti di opzione attribuiti 
per acquistarli.per acquistarli.
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Impiego di personale a Impiego di personale a 
terminetermine

Possibilità di:Possibilità di:
- non indicare la causale (per contratti non indicare la causale (per contratti 

da 6 a 36 mesi) da 6 a 36 mesi) 
- fare contratti a termine senza fare contratti a termine senza 

rispettare i periodi previsti tra un rispettare i periodi previsti tra un 
contratto e l’altrocontratto e l’altro

- prevedere un ulteriore contratto prevedere un ulteriore contratto 
dopo i 36 mesi da firmare però dopo i 36 mesi da firmare però 
presso la Direz. Territoriale del presso la Direz. Territoriale del 
Lavoro (se il contratto supera i 36 Lavoro (se il contratto supera i 36 
mesi vi è comunque obbligo di mesi vi è comunque obbligo di 
assunzione a tempo indeterminato)assunzione a tempo indeterminato)

Non dovuto il contributo Aspi addizionale sulla retribuzione pari al 1,4%
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Tassazione agevolataTassazione agevolata
Chi investe nel capitale sociale delle Chi investe nel capitale sociale delle 

start-up è premiato: start-up è premiato: 
- se persona fisica, può detrarre il 19% se persona fisica, può detrarre il 19% 

(25% nelle start-up “sociali” o con (25% nelle start-up “sociali” o con 
servizi ad alto valore tecnologico servizi ad alto valore tecnologico 
energetico) degli investimenti energetico) degli investimenti 
dall’Irpef, fino al max di 500mila eurodall’Irpef, fino al max di 500mila euro

- se persona giuridica, può dedurre il se persona giuridica, può dedurre il 
20% (27% nelle start-up “sociali”) 20% (27% nelle start-up “sociali”) 
degli investimenti dal reddito Ires degli investimenti dal reddito Ires 
fino al max di 800mila eurofino al max di 800mila euro

Non chiarito il concetto di somma investita
Tali agevolazioni sono in attesa dell’autorizzazione della Commissione UE (ex art. 108 c. 3 trattato UE)
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Finanziamento agevolatoFinanziamento agevolato

Le i-start-up possono accedere in Le i-start-up possono accedere in 
modo gratuito al modo gratuito al fondo centrale di fondo centrale di 
garanzia per le PMIgaranzia per le PMI (ex L. 662/96 art.  (ex L. 662/96 art. 
2 c. 100 lett. a)) al fine di ottenere 2 c. 100 lett. a)) al fine di ottenere 
finanziamenti bancari senza garanzie finanziamenti bancari senza garanzie 
aggiuntive sugli importi garantiti dal aggiuntive sugli importi garantiti dal 
Fondo (es. costi di polizza Fondo (es. costi di polizza 
assicurativa, fidejussioni, ecc.) con assicurativa, fidejussioni, ecc.) con 
evidente possibilità di ricorrere più in evidente possibilità di ricorrere più in 
fretta ai prestiti bancarifretta ai prestiti bancari

Vi sarà inoltre un portale per la raccolta di capitali a favore delle start-up. 
La Consob ne definirà il funzionamento con apposito regolamento
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Perdita dei requisiti Perdita dei requisiti 
richiestirichiestiQualora la società perda i requisiti Qualora la società perda i requisiti 

richiesti “cessa l’applicazione della richiesti “cessa l’applicazione della 
disciplina” dall’esercizio in cui la disciplina” dall’esercizio in cui la 
perdita viene manifestata.perdita viene manifestata.

Incentivi fiscali:Incentivi fiscali: non è chiaro se  non è chiaro se 
vengano persi in modo proporzionale vengano persi in modo proporzionale 
al tempo trascorso dall’inizio al tempo trascorso dall’inizio 
dell’esercizio o dall’inizio dell’esercizio o dall’inizio 
dell’esercizio.dell’esercizio.

Facilitazioni societarieFacilitazioni societarie: le clausole : le clausole 
inserite nell’atto costitutivo sono inserite nell’atto costitutivo sono 
efficaci nel limite delle quote di efficaci nel limite delle quote di 
partecipazione già sottoscritte ed partecipazione già sottoscritte ed 
agli strumenti finanziari partecipativi agli strumenti finanziari partecipativi 
già emessi”.già emessi”.
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Liquidazione della start-Liquidazione della start-
upup

La start-up innovativa non è soggetta La start-up innovativa non è soggetta 
alle procedure concorsuali. In caso di alle procedure concorsuali. In caso di 
crisi da sovraindebitamento pertanto crisi da sovraindebitamento pertanto 
si applica la L. 27.01.12 n. 3 Capo II, si applica la L. 27.01.12 n. 3 Capo II, 
dovendo pervenire ad un accordo di dovendo pervenire ad un accordo di 
ristrutturazione del debito e di ristrutturazione del debito e di 
soddisfazione dei creditisoddisfazione dei crediti

Tale regime di favore dura solo a Tale regime di favore dura solo a 
partire fino al quarto anno dalla data partire fino al quarto anno dalla data 
di costituzione della societàdi costituzione della società
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ConclusioniConclusioni

 Grazie per l’attenzione.Grazie per l’attenzione.

 walterrotondaro@taxlawplanet.netwalterrotondaro@taxlawplanet.net

Associazione  Information & Communication Technology Dottori Associazione  Information & Communication Technology Dottori 
CommercialistiCommercialisti

Walter Rotondaro
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